RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN ( RPP)
KURIKULUM 2013 (3 KOMPONEN) REVISI 2020

Satuan Pendidikan : SDN 67 Percontohan Banda Aceh

Kelas / Semester . IV (Empat) / 1

Temal . Indahnya Kebersamaan

Sub Tema 2 . Kebersamaan dalam Keberagaman

Topik : Menerapkan kebersamaan dalam keberagaman suku, agama
dan budaya

Pembelajaran 01

Alokasi Waktu 2 x 35 menit

A. TUJUAN PEMBELAJARAN

1. Setelah melakukan percobaan, siswa mampu menjelaskan proses terjadinya bunyi dari
sumber bunyi hingga ke indera pendengaran dengan runtut.

2. Setelah percobaan, siswa mampu menyajikan laporan tentang proses terjadinya bunyi dari
sumber bunyi hingga ke indera pendengaran dengan sistematis.

3. Setelah berdiskusi, siswa mampu menjelaskan pengalaman sikap toleransi dan kerja sama
antar teman berbeda agama sebagai identitas bangsa Indonesia dengan sistematis.

4. Setelah berdiskusi, siswa mampu mengomunikasikan pengalaman sikap toleransi dan
kerja sama antar teman berbeda agama sebagai identitas bangsa Indonesia dengan
sistematis.

B. KEGIATAN PEMBELAJARAN

Alokasi

Waktu

Pendahuluan | =  Guru memberikan salam dan mengajak semua siswa berdo’a | 10 menit
menurut agama dan keyakinan masing-masing. Religius

m  Guru mengecek kesiapan diri dengan mengisi lembar
kehadiran dan memeriksa kerapihan pakaian, posisi dan
tempat duduk disesuaikan dengan kegiatan pembelajaran.

m  Siswa melakukan tepuk PPK dan salam PPK. (PPK)

= Siswa diajak menyanyikan lagu Indonesia Tetap
Merdeka. Guru memberikan ~ penguatan  tentang

pentingnya menanamkan semangat kebangsaan
(nasionalisme)
= Menginformasikan tema yang akan dibelajarkan yaitu

tentang ”Indahnya Kebersamaan”. Integritas
»  Guru menyampaikan tujuan pembelajaran yang akan
dilaksanakan

Kegiatan Deskripsi Kegiatan

Inti PBL Tahap 1 : Orientasi siswa pada masalah 50 menit
(Problem ) o _ ) _ _
Based . Siswa diberikan permasalahan yaitu berupa ilustrasi melalui

gambar terkait dengan alat pengeras suara dan lonceng yang
berasal dari rumah ibadah yang ada daerah siswa yang salah
satunya tidak dapat berfungsi dengan baik (Menanya))
. Siswa diberikan pertanyaan tentang ilustrasi tersebut
- Bagaimana tanggapan kalian apabila alat pengeras suara
pada rumah ibadah masjid dan gereja tersebut tidak dapat
difungsikan?
- Apa yang kalian lakukan apabila pengeras suara dirumah
ibadah yang berbeda kepercayaan dengan kalian tidak
berfungsi? (critical thinking)

Learning)




Kegiatan

Deskripsi Kegiatan

Alokasi
Waktu

= Bagaimana sikap kalian kepada teman-teman yang berbeda
agama?

Tahap 2 : Mengorganisasikan siswa untuk belajar

=  Siswa diminta untuk saling menginformasikan pengalaman
mereka saat berinteraksi dengan teman yang memiliki
agama yang berbeda dalam kelompok.
(Mengkomunikasikan)

= Siswa menyampaikan pendapatnya tentang gambar
dengan percaya diri. (communication, menalar)

= Guru membagi siswa berkelompok, setiap kelompok
terdiri dari 4 orang. (collaborative)

= Siswa diingatkan kembali pada pembelajaran sebelumnya
tentang sifat rambat bunyi dengan memperlihatkan sebuah
alat musik sebagai sumber bunyi

= Bagaimana kita dapat mengetahui asal sumber bunyi?

Tahap 3 : Membimbing penyelidikan individu maupun
kelompok

= Siswa secara berpasangan akan melakukan percoba an
sederhana untuk membuktikan tentang asal sumber bunyi
hingga sampai ke telinga pendengar. Collaboration

= Siswa melakukan percobaan sederhana  untuk
membuktikan tentang sumber bunyi berdasarkan
instruksi yang terdapat pada LKPD. (Mengekplorasi)

= Siswa kemudian menuliskan laporan tentang sumber
bunyi berdasarkan hasil percobaan. Critical Thinking
and Problem Solving

= Siswa diingatkan kembali tentang keragaman agama
yang menjadi identitas bangsa Indonesia. Perbedaan
agama tersebut menuntut para pemeluknya untuk
melaksanakan sikap toleransi, saling menghargai, dan
tetap bekerja sama guna menjaga persatuan dan kesatuan
NKRI. Integritas

= Siswa secara berpasangan atau dalam kelompok kecil
mendiskusikan sikap yang bisa contoh dari isi cerita
Gotong Royong

Tahap 4 : Mengembangkan dan menyajikan hasil karya

= Siswa menjawab pertanyaan tentang sikap toleransi dan
kerja sama mereka selama ini pada lembar LKPD.
(Menanya)

=  Siswa mempresentasikan hasil pekerjaan kelompoknya di
papan tulis

Tahap 5 : Menganalisis dan mengevaluasi proses pemecahan
masalah
= Guru memberikan kesempatan kepada siswa untuk
menanyakan materi yang belum dipahami selama
pembelajaran berlangsung.
(menanya-communication)
=  Memberikan penguatan tentang pentingnya
mempraktikkan sikap toleransi dan kerja sama antar
teman yang berbeda agama. Integritas




Kegiatan

Deskripsi Kegiatan

Alokasi
Waktu

Penutup

. Siswa mengemukan refleksi hasil belajar hari ini dengan 10 menit
menempelkan hasil refleksinya ke papan tulis

. Guru memberikan penguatan dan kesimpulan

. Siswa diberikan kesempatan berbicara /bertanya dan
menambahkan informasi dari siswa lainnya.
Menyanyikan salah satu lagu daerah untuk
menumbuhkan nasionalisme, persatuan, dan toleransi.
Salam dan do’a penutup di pimpin oleh salah satu siswa.

C. PENILAIAN (ASESMEN)
Penilaian terhadap materi ini dapat dilakukan sesuai kebutuhan guru yaitu dari pengamatan

sikap, tes pengetahuan

penilaian.

dan presentasi unjuk kerja atau hasil karya/projek dengan rubrik
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LAMPIRAN

Penilaian terhadap proses dan hasil pembelajaran dilakukan oleh guru untuk mengukur tingkat
pencapaian kompetensi peserta didik. Hasil penilaian digunakan sebagai bahan penyusunan
laporan kemajuan hasil belajar dan memperbaiki proses pembelajaran. Penilaian terhadap
materi ini dapat dilakukan sesuai kebutuhan guru yaitu dari pengamatan sikap, tes
pengetahuan dan presentasi unjuk kerja atau hasil karya/projek dengan rubrik penilaian
sebagai berikut.

Penilaian Sikap

Perubahan tingkah laku

o Nama Santun Peduli Tanagung
K|C|B|SBIK|C|B|SB|K|C|B|SB
1123|4123 |4|1]|2|3]|4

i

2 | e,

3 | i,

4 |

5 | v

Dst| ..coooiiinail.

Keterangan:

K (Kurang) : 1, C (Cukup) : 2, B (Baik) : 3, SB (Sangat Baik) : 4

1. Diskusi

Saat siswa melakukan diskusi tentang pengalaman saat berinteraksi dengan teman yang memiliki
agama yang berbeda dalam kelompok

. . Perlu
Kriteria Sangat Baik Baik Cukup Pendampingan
4) 3) 2) (1)
Mendengarkan Selalu Mendengarkan | Masih perlu Sering
mendengarkan | teman yang diingatkan untuk | diingatkan untuk
teman yang berbicara mendengarkan | mendengarkan
sedang namun teman yang teman yang
berbicara. sesekali masih | sedang sedang
perlu diingatkan. | berbicara. berbicara
v namun tidak
mengindahkan.
Komunikasi non | Merespon dan Merespon dan Sering Membutuhkan
verbal (kontak menerapkan menerapkan merespon bantuan dalam
mata, bahasa komunikasi non | komunikasi non | kurang tepat memahami
tubuh, postur, verbal dengan verbal dengan terhadap bentuk
ekspresi wajah, tepat. tepat. komunikasi komunikasi
suara). v non verbal yang | non verbal yang
ditunjukkan ditunjukkan
teman. teman.
Partisipasi Isi pembicaraan | Berbicara dan Berbicara dan Jarang
(menyampaikan | menginspirasi menerangkan menerangkan berbicara
ide, perasaan, teman. Selalu secara rinci, secara selama
pikiran) mendukung merespon rinci,namun proses diskusi
dan memimpin sesuai terkadang berlangsung.
lainnya saat dengan topik. merespon v
diskusi. kurang
sesuai dengan
topik.

Penilaian (skoring):

12

total nilai siswa x 10

total nilai maksimal
Contoh:2+3+1=6x10=5

12




2. 1PS

Tugas siswa menemukan dan menuliskan informasi tentang sikap toleransi dan kerja sama

antar umat beragama, serta mengomunikasikannya dinilai menggunakan rubrik.

N Sangat Baik Baik Cukup Perlg
Kriteria Pendampingan
4) 3) 2) 1)
Informasi Menuliskan Menuliskan Menuliskan Belum dapat
tentang informasi tentang | informasi tentang | informasi tentang menuliskan
sikap pengalaman pengalaman pengalaman informasi
toleransi melakukan sikap | melakukan sikap | melakukan tentang
dan kerja toleransi dan toleransi dan sikap toleransi pengalaman
sama kerjasama antar kerjasama antar dan kerjasama melakukan sikap
antar umat teman berbeda teman berbeda antar teman toleransi dan
agama agama dengan agama dengan berbeda agama kerjasama antar
sistematis. cukup sistematis. | dengan kurang teman berbeda
sistematis. agama.
v
Komunikasi | Mengomunikasika | Mengomunikasika | Mengomunikasikan | Belum dapat
lisan n n pengalaman mengomunikasi
tentang pengalaman pengalaman melakukan kan pengalaman
sikap melakukan sikap | melakukan sikap | sikap toleransi melakukan sikap
toleransi dan | toleransi dan toleransi dan dan kerjasama toleransi dan
kerja sama kerjasama antar kerjasama antar antar teman kerjasama antar
antar teman berbeda teman berbeda berbeda agama teman berbeda
umat agama | agama dengan agama dengan dengan kurang agama.
sistematis. cukup sistematis. | sistematis.
v
Sikap Menunjukkan Menunjukkan Menunjukkan Perlu dimotivasi
Kerjasama sikap kerjasama sikap kerjasama sikap kerjasama untuk dapat
dengan semua dengan semua hanya dengan bekerjasama.
teman secara teman, namun beberapa teman. v
konsisten. belum konsisten.
Sikap Mau mencoba Mau mencoba Dimotivasi untuk Belum mau
menghargai | makanan makanan mau mencoba mencoba
makanan tradisional dan tradisional dan makanan makanan
tradisional menunjukkan tampak cukup tradisional tradisional
sikap bangga bangga dengan Indonesia. Indonesia.
dengan keragaman
keragaman budaya
budaya Indonesia.
Indonesia. v

Penilaian (skoring):

16

4. IPA

total nilai siswa x 10

total nilai maksimal
Contoh : 2+3+1+3 = 9 x10=7

16

a. Tugas siswa menjelaskan dan menyajikan laporan hasil percobaan tentang proses
terjadinya bunyi dinilai menggunakan rubrik.

. . Perlu
Kriteria Sangat Baik Baik Cukup Pendampingan
@) 3) ) )
Proses terjadinya | Menjelaskan Menjelaskan Menjelaskan Belum mampu

bunyi Sumber
bunyi

semua proses
terjadinya bunyi
dengan runtut
dan benar.
Mengidentifikasi
semua sumber
bunyi dengan
tepat.

semua proses
terjadinya bunyi
dengan benar,
meski kurang
runtut
Mengidentifikasi
sebagian besar
sumber bunyi
dengan tepat.

sebagian proses
terjadinya bunyi
dengan runtut
dan benar.
Mengidentifikasi
sebagian kecil
sumber bunyi

dengan tepat.
v

menjelaskan
proses
terjadinya

bunyi Belum
mampu
mengidentifikasi
sumber bunyi
dengan tepat.




Laporan
percobaan
tentang proses
terjadinya bunyi

Menyajikan
laporan
percobaan
tentang proses

Menyajikan
laporan
percobaan
tentang proses

Menyajikan
laporan
percobaan
tentang proses

Belum mampu
menyajikan
laporan
percobaan

dan sumber terjadinya bunyi | terjadinya bunyi | terjadinya bunyi | tentang proses

bunyi dan sumber dan sumber dan sumber terjadinya bunyi
bunyi dengan bunyi bunyi dan sumber
sistematis. dengan cukup dengan kurang | bunyi.

sistematis. sistematis.
v

Sikap Rasa Ingin | Tampak Tampak cukup | Tampak kurang | Tidak tampak

Tahu antusias antusias dan antusias antusias
dan terkadang dan tidak dan perlu
mengajukan mengajukan ide | mengajukan ide | dimotivasi untuk
banyak ide dan | dan pertanyaan | dan pertanyaan | mengajukan ide
pertanyaan selama selama dan pertanyaan.
selama kegiatan. kegiatan. v
kegiatan.

Penilaian (skoring): total nilai siswa x 10

total nilai maksimal
Contoh:2+3+1 = 6x10=5
12 12
b. Percobaan IPA dinilai menggunakan rubrik.
. . Perlu
Kriteria Sangat Baik Baik Cukup Pendampingan
4) 3 2) (1)

Penerapan Memperlihatkan | Memperlihatkan | Memperlihatkan | Perlu

Konsep pemahaman pemahaman pemahaman bimbingan saat
konsep dengan | konsep dengan | konsep dengan | menyampaikan
menunjukkan menunjukkan menunjukkan bukti dan
bukti bukti pendukung | bukti yang pemahaman inti
pendukung dan | namun perlu terbatas dan dari konsep
menyampaikan | bantuan saat penyampaian yang
pemahaman inti | menyampaikan | pemahaman inti | dipelajari.
dari konsep pemahaman inti | dari konsep
yang dari konsep tidak
sedang yang jelas.
dipelajari yang sedang v
dengan benar. dipelajari.

Komunikasi Hasil percobaan | Hasil percobaan | Hasil percobaan | Hasil percobaan
disampaikan disampaikan disampaikan disampaikan
dengan jelas, dengan jelas dengan jelas, dengan kurang
obyektif dengan | dan didukung namun hanya jelas dan tanpa
didukung data sebagian data didukung data penunjang.
penunjang. sebagian kecil

penunjang.
v

data penunjang.

Prosedur dan
Strategi

Seluruh data
dicatat, langkah
kegiatan
dilakukan
secara
sistematis dan
strategi yang
digunakan
membuat
percobaan
berhasil.

Seluruh data
dicatat, langkah
kegiatan
dilakukan
secara
sistematis,
namun masih
membutuhkan
bimbingan
dalam
menemukan
strategi agar
percobaan
berhasil.

Sebagian besar
data dicatat,
langkah
kegiatan

dan strategi
dilakukan
secara
sistematis
setelah
mendapat
bantuan guru.

Sebagian kecll
data dicatat,
langkah
kegiatan

tidak sistematis
dan strategi
yang dipilih tidak
tepat.

v




Penilaian (skoring): total nilai siswa x 10
total nilai maksimal
Contoh:2+3+1= 6 x10=5
12 12

Pengayaan

= Apabila memiliki waktu, siswa dapat melakukan wawancara sederhana dengan teman lintas
kelas atau dengan guru-guru di sekolah, tentang pengalaman toleransi dan kerja sama antar
pemeluk agama yang berbeda.

Remedial
= Siswa yang belum memahami proses terjadinya bunyi akan mengulang percobaan dengan
pendampingan. Siswa dapat dibantu oleh siswa lain yang telah menguasai konsep tersebut.




LKPD 2
Lakukanlah percobaan tentang menebak sumber bunyi lalu laporkanlah dalam bentuk laporan

Secara berkelompok pada kolom di bawah ini

2o Manmnaoalkah Boanyid 7

Tujoon: Mengidentitikas) Ssamibhes daam Termpeat Deaoanyd berasal
Alcst st PBaban

AL sl traodisional SsetermEear Conmidsalnyag anakivmng )
Lomnghaly Kerjo-

L= EDesclaabclaaty i Masrwmi cldors sty rmsastarrinsr cdorgerrs hairs. Mimtalaly
fterrsvoarirTyis warrtuik rmyerraimT kan alat rmaaanik tradisionoal (rmisalrrye
argkiuamg ) i sekitaerysas

x Waarsfoabbanly Faeorvapsest wearig) Marryits v oarr soelragearl asal Durnyl. B rapea
Kaotikah kamu menebok dengan tepat ?

Blarartialhy laparan «dard
werleaty mestour gprmrew oabscrcary
VeI arsies takuabkan!t

Laporan Kegiatan Percobaan

MNama Percobaan:

Tujuan Percobaan:

Alat dan Bahan:

Langkah Kerja:

Hasil Percobaan:

Kesimpulan:




LKPD 2
Kita wajib bersyukur kepada Tuhan Yang Maha Esa karena telah menciptakan bentuk tubuh yang
paling sempurna. Salah satunya adalah kita diberi indera pendengar (telinga).

Bagaimana telinga merasakan getaran?

Semua bunyi membuat udara bergetar. Getaran bunyi mengenai gendang
telinga yang berupa selembar kulit tipis. Saat itulah gendang telingamu
juga mulai bergetar. Getaran dari gendang telingamu menjadi lebih besar
di telinga tengahmu dan diubah menjodi pesan-pesan listrik di telinga
dalammu.

Apakah kamu pernah mengalami gangguan indera pendengar? Ceritakan!




